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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de selecao, a cotacao do item so é atribuida as respostas integralmente corretas e completas. Todas
as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de selegao, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada equivalente
a indicacéao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de resposta curta séo atribuidas pontuacoes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

A classificagdo das respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam a produgéao
de um texto tem em conta os tépicos de resposta apresentados, a organizagédo dos conteudos, a utilizacao
da terminologia especifica da disciplina e a integracao da informagéo contida nos documentos.

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se
organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacgdo. Se
permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos
em consideragdo. Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com o0s
parametros seguintes: (A) Identificagdo e Explicagao, (B) Articulagao tematica e Organizacéo e (C) Integragao
dos documentos. Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Identificagéo
e Explicagéo é classificada com zero pontos nos restantes paradmetros. A classificacado a atribuir a resposta
resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes parametros.
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As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Caso as respostas contenham elementos contraditérios, apenas sdo considerados para efeitos de classificagéo
os aspetos que ndo apresentem esses elementos.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagédo do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

USRS RRRRRRRRRRRRRRUTUD oo Y. R 10 pontos

R RERRRRRSSSRRRRRRNRSID Ay S N 15 pontos

Tépicos de resposta:

e progressivo crescimento natural da populagdo desde meados do século XVIII (37,4% de aumento
total da populagéo entre 1761 e 1801), devido a diminuigdo da taxa de mortalidade e a manutengao
de uma alta taxa de natalidade;

e diminuigdo da taxa de mortalidade (infere-se dos 37,4% de aumento total da populagdo entre
1761 e 1801), devido ao aumento da producdo de alimentos, gracas a revolugdo agricola OU
devido a progressos na assisténcia médica OU devido ao combate mais eficaz a doencgas, gragas
ao desenvolvimento de vacinas e de novos medicamentos OU devido aos progressos na higiene
individual e publica OU devido a melhoria das dietas alimentares, com reflexos na resisténcia a
doencas e epidemias;

e éxodo rural e consequente concentragdo populacional nas areas urbanas (Londres aumenta a sua
populacdo em 51,7%, entre 1761 e 1801), resultantes da revolugdo agricola OU das transformacdes
da propriedade (OU do fechamento dos campos OU enclosures), que libertou(aram) méo de obra
abundante e barata;

e expansao urbana (OU crescimento das cidades), nomeadamente em Londres, que registou um
aumento populacional de 51,7% entre 1761 e 1801, devido ao crescimento natural da populagéo OU
ao éxodo rural e a maior disponibilidade de postos de trabalho no meio urbano;

e concentragao populacional nas areas industriais, cuja populagdo aumentou 74% entre 1761 e 1801,
resultante da transferéncia de mao de obra rural para os sectores industriais emergentes OU para o
sector mineiro;

e aumento populacional pouco significativo nas areas agricolas (apenas 15% entre 1761 e 1801),
devido as transformagdes do mundo rural e aos fendmenos de industrializacdo (OU de urbanizagéo)
verificados ao longo da segunda metade do século XVIII.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F N O] o1 (=T o [0 S PSSO P PP P PUPPTRPPR 8 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt et e e ettt e at et e et e e ekttt e eab e e e e bt e e st et e nann e e e nnneeeas 4 pontos
(O 7o 11110 ] o7= o= o R T PO TSP P PP OPSPTPPPPTRPO 3 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

e Apresenta, de forma completa, duas das alteragcdes demograficas verificadas na

4 Inglaterra durante o século XVIII, explicitando as respetivas causas. 8
3 e Apresenta, de forma completa, uma das alteragbes solicitadas e, de forma 6
incompleta, uma outra alteragéo, explicitando as respetivas causas.
o Apresenta, de forma incompleta, duas das alteragdes solicitadas, explicitando as
" respetivas causas.
S ou
E 2 e Apresenta, de forma completa, uma das alteragbes solicitadas, explicitando as 4
5 respetivas causas.
< ou
< o Apresenta, de forma completa, duas das alteragbes solicitadas, sem explicitar as

respetivas causas.

e Apresenta, de forma incompleta, uma das alteragdes solicitadas, explicitando as
respetivas causas.

1 Oou 2

e Apresenta, de forma completa, uma das alteragdes solicitadas e, de forma incompleta,
uma outra alteragéo, sem explicitar as respetivas causas.

o Integra elementos relevantes do documento para fundamentar as duas alteragées

2 Iy . 4

§ solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.

C

[0

g e Integra elementos relevantes do documento para fundamentar apenas uma das

3 alteragdes solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
a

| 1 Oou 2
m e Integra, com falhas, elementos relevantes do documento para fundamentar as
duas alteragdes solicitadas.

kel o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.

On
.8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 3
é ndo comprometem a sua clareza.
3 o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.

I 1 1
o o Apresenta um discurso com falhas que comprometem parcialmente a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

T T . RS 15 pontos

Tépicos de resposta:

o disponibilizagdo de mao de obra abundante para os sectores industrial e mineiro, devido ao crescimento
demografico (OU ao éxodo rural), dado o acentuado aumento populacional de 1 309 448 para
2 278 591 de habitantes (OU de 74%), nas areas industriais, entre 1761 e 1801 (doc. 2);

e desenvolvimento de um vasto mercado interno consumidor resultante do crescimento demografico,
estimulando o aparelho produtivo: aumento muito expressivo (de 6 310 338 para 8 671 439 de
habitantes OU de 37,4%) da populacéo total na Inglaterra, entre 1761 e 1801 (doc. 2) OU «Quando
o mercado € muito reduzido, ninguém encontra incentivo para se dedicar inteiramente a uma unica
atividade» OU «A extensao do seu mercado manter-se-a, pois, durante muito tempo, proporcional a
riqueza e a densidade populacional dessas regides» (doc. 1);
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o forte crescimento das areas urbanas: Londres regista um aumento populacional de 962 449 para
1459 704 de habitantes (OU de 51,7%), no periodo de 1761 a 1801 (doc. 2), incrementando o sector
terciario OU dos servigos;

e alargamento do mercado interno consumidor como fator de crescimento das areas urbanas: «As
terras situadas junto a uma cidade proporcionam uma renda superior» (doc. 1);

e dinamismo dos fluxos populacionais, favorecidos pela facilidade de comunicagdes internas OU por
estradas e vias fluviais (OU canais e rios navegaveis), dando maior coesao e dindmica ao mercado
interno: «Boas estradas, canais e rios navegaveis, reduzindo as despesas do transporte, [...] constituem
o0 maior dos progressos» OU «Trazem vantagens as cidades, porque eliminam o monopdélio dos
campos que as cercam» OU «abrem, por seu turno, muitos mercados novos a sua produgéo» (doc. 1);

e expansao dos mercados externos (OU coloniais), onde se obtinham as matérias-primas (OU para os
quais se escoavam os produtos industriais), devido a supremacia maritima da Inglaterra.

A classificagdo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos parametros seguintes:
Y ©70] 11 L=TUTo [o 1 SO OO S 8 pontos

B — Documentos 4 pontos
C — Comunicacao 3 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 e Explicita, de forma completa, duas evidéncias da relacdo entre a evolugéo 8
demografica e o crescimento econdémico na Inglaterra dos finais do século XVIII.
3 o Explicita, de forma completa, uma das evidéncias solicitadas e, de forma incompleta, 6
2 uma outra evidéncia.
©
E o Explicita, de forma completa, uma das evidéncias solicitadas.
5 2 ou 4
('l) e Explicita, de forma incompleta, duas das evidéncias solicitadas.
<
e Explicita, de forma incompleta, uma das evidéncias solicitadas.
ou
1 . ~ . . . 2
o Identifica apenas aspetos da evolugdo demografica e do crescimento econémico
na Inglaterra dos finais do século XVIII.
2 e Integra excertos relevantes do documento 1 e elementos do documento 2 para 4
§ fundamentar os dois aspetos solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g e Integra elementos ou excertos relevantes de um dos documentos para fundamentar
3 um ou dois dos aspetos solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
Q 1 ou 2
m e Integra, com falhas, informacdo ou excertos relevantes dos dois documentos
para fundamentar os dois aspetos solicitados.
kel e Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
On
_8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 3
é nao comprometem a sua clareza.
8 o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
I 1 1
o e Apresenta um discurso com falhas que comprometem parcialmente a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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GRUPO II

ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUAGAO
1. (D) (A) 10
2. (B) (D) 10
3. (B) (C) 10
4. (C) (A) 10
GRUPO II1

PP TTTPPRPRTRTRTRTRUPUTPRTRPTTN. . S, - A 10 pontos

Verséao 1: (D); (A); (B); (C)
Verséo 2: (B); (D); (C); (A)

RSP v, SRR 15 pontos

Tépicos de resposta:

imposi¢cédo do pagamento, pela Alemanha, de indemnizagbes de guerra aos paises vencedores,

obrigando-a a contragao de empréstimos OU ao endividamento externo;

perda do controlo de parte do territério alem&o na Europa em proveito das poténcias aliadas,
nomeadamente as zonas mais industrializadas OU mais ricas em recursos naturais;

perda de todas as suas colonias, retirando a Alemanha mercados consumidores e 0 acesso a
matérias-primas OU recursos naturais baratos para a sua industria;

debilidade econdémica da Alemanha OU dificuldades na reconversao de uma economia de guerra, em
resultado da canalizagdo dos recursos financeiros para o pagamento das indemnizagdes de guerra

QU dos juros das dividas contraidas;

processo inflacionista OU alta de pregos devido a escassez de oferta de bens de consumo (OU
ao aumento da moeda em circulagao): o documento mostra os precos inflacionados de alimentos,

expressos em milhdes de marcos;

desvalorizagao acentuada do marco devido ao aumento da moeda em circulagdo sem a correspondente
cobertura em ouro (OU abandono do padrdo-ouro): o documento mostra a desvalorizagdo monetaria
patente na grande quantidade de papel-moeda necessaria para a compra de bens essenciais.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F N O] o1 (=T o [0 SO OTSRO PP UPPTRPPRRN 8 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e bt oottt e e a et oot et e ekttt e eat e e e e bn e e e st e e e nanneeeneneeeas 4 pontos
(O 701110 ] o7= o= o R T TSP T PP PSPTPPPPTRPO 3 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 e Explicita, de forma completa, duas consequéncias econémicas, para a Alemanha, 8
resultantes das imposi¢des do Tratado de Versalhes.
3 e Explicita, de forma completa, uma das consequéncias solicitadas e, de forma 6
2 incompleta, uma outra consequéncia.
©
}L:; o Explicita, de forma completa, uma das consequéncias solicitadas.
& 2 ou 4
LI) o Explicita, de forma incompleta, duas consequéncias solicitadas.
<
e Explicita, de forma incompleta, uma das consequéncias solicitadas.
1 ou 2
o |dentifica apenas consequéncias econémicas para a Alemanha, resultantes das
imposigcbes do Tratado de Versalhes.
[%2]
el 2 ¢ Integra informacéao relevante do documento para fundamentar, pelo menos, uma 4
C
GE) das consequéncias solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
>
3
a 1 ¢ Integra, com falhas, informacao relevante do documento para fundamentar, pelo 2
nln menos, uma das consequéncias solicitadas.
2 o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
On
_8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 3
é nao comprometem a sua clareza.
o . . . . PR . I
@] o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
I 1 1
o e Apresenta um discurso com falhas que comprometem parcialmente a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

. s O N 15 pontos

Tépicos de resposta:

o retirada dos capitais (OU investimentos) norte-americanos da Europa, com consequente faléncia de
bancos e de numerosas empresas;

e retracdo do comércio internacional como consequéncia da desestruturagdo do sistema financeiro
OU da diminuigéo da procura OU da adogéo de medidas protecionistas (OU aumento das barreiras
alfandegarias), por parte dos paises industrializados: o grafico mostra que o total de importagdes de
75 paises diminuiu significativamente, passando de 2998 milhdes de ddlares, em janeiro de 1929,
para 992 milhdes de ddélares, em janeiro de 1933;

o alastramento da crise as colénias OU aos paises menos desenvolvidos, dependentes das exportacdes
de matérias-primas (OU de produtos alimentares) OU devido a reducédo da procura e a quebra dos
precos de bens primarios: o gréafico reflete o total de importacdes de 75 paises, incluindo, portanto,
paises menos desenvolvidos;

e fendmenos generalizados de queda dos pregos (OU deflagdo) OU quebra generalizada dos indices de
producao OU faléncia de empresas nos paises industrializados, devido a interdependéncia mundial
da economia;

e aumento do desemprego e da miséria de milhdes de trabalhadores em todo o mundo, agravados pela
auséncia de mecanismos estatais de proteg¢ao social.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F N O] o1 (=T o [0 S PSSO P PP P PUPPTRPPR 8 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt et e e ettt e at et e et e e ekttt e eab e e e e bt e e st et e nann e e e nnneeeas 4 pontos
(O 7o 11110 ] o7= o= o R T PO TSP P PP OPSPTPPPPTRPO 3 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 e Apresenta, de forma completa, dois aspetos do processo de mundializagédo da 8
Grande Depresséo.
” 3 e Apresenta, de forma completa, um dos aspetos solicitados e, de forma incompleta, 6
S um outro aspeto.
3
[0)
€ e Apresenta, de forma completa, um dos aspetos solicitados.
o
&) 2 ou 4
<,': e Apresenta, de forma incompleta, dois dos aspetos solicitados.
e Apresenta, de forma incompleta, um dos aspetos solicitados.
1 ou 2
¢ |dentifica apenas aspetos do processo de mundializagdo da Grande Depresséo.
é 2 e Integra informagéo relevante do documento para fundamentar, pelo menos, um 4
GE) dos aspetos solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
3
a 1 ¢ Integra, com falhas, informacao do documento para fundamentar, pelo menos, um 2
nln dos aspetos solicitados.
kel o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
On
_S 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 3
é nao comprometem a sua clareza.
Lo) o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
I 1 1
o e Apresenta um discurso com falhas que comprometem parcialmente a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

PSR 20 pontos
Parametro A — Identificagao e Explicagao

1.° Tépico de orientagao

A conjuntura econémica e social nos anos 20 e 30 do século XX

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

o dificuldades de reconstrugdo econémica da Alemanha no pds-guerra devido as imposigdes do Tratado
de Versalhes OU a dependéncia face ao financiamento externo;

e ocorréncia de crises inflacionistas (OU hiperinflagdo de 1923-1924) e desvaloriza¢cdes monetarias no
pos-guerra;

o faléncia de bancos e empresas alemas devido a redugao do afluxo de capitais norte-americanos, na
sequéncia do colapso da bolsa de Nova lorque, em 1929;

e quebra da producao industrial resultante da diminuicdo do investimento e da retragdo do comércio
internacional;

e quebra acentuada dos pregos OU deflagao, acentuando o ciclo vicioso da crise;

e ruina dos agricultores, obrigados a destruir stocks para conter a deflagdo OU para provocar o aumento
dos precgos dos produtos agricolas;

e cessacao do pagamento das dividas e indemnizagbes de guerra por parte da Alemanha, devido ao
fim do crédito norte-americano;
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e empobrecimento OU diminuigdo do poder de compra OU aumento significativo da miséria das
populagdes, vitimas da perda de poupangas OU do desemprego;

e auséncia de mecanismos de protecao social (OU de apoio aos desfavorecidos) e consequente apelo
a novas formas de intervengao do Estado;

¢ intensificagdo da agitagédo social potenciada pela emergéncia das doutrinas fascistas, face ao avango
dos partidos de esquerda;

e radicalizagéo politica, refletida no enfraquecimento OU na impoténcia da democracia liberal (OU da
Republica de Weimar), face a instabilidade econdmica e social;

e defesa do dirigismo econémico do Estado, visando a planificagdo dos sectores fundamentais da
economia OU a redugao dos efeitos da especulagéo financeira OU o alcangar da autarcia econémica;

e defesa do intervencionismo do Estado para promover o emprego através do langamento de obras
publicas OU da revitalizagao da industria bélica.

2.° Topico de orientagao

Os principios ideologicos e as praticas politicas do totalitarismo alemao

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

e exploracéo dos sentimentos de humilhagéao patridtica (OU do desejo de reparagao) de muitos alemaes
relativamente as duras condigbes impostas pelo Tratado de Versalhes;

¢ afirmagéo da Nagao como um todo organico cujos interesses se sobrepdem aos interesses individuais
e partidarios OU exaltagédo nacionalista;

o totalitarismo do Estado, que controla a vida social, econdmica e cultural através de varias instituicdes
OU concecéo totalitaria do Estado, que domina a sociedade e o individuo;

e culto do chefe (OU do Fiihrer), entendido como simbolo e encarnagéo da Nagao;

e descrenga na eficacia governativa das democracias parlamentares, consideradas como elemento
desagregador da unidade nacional;

e antissocialismo OU anticomunismo OU antibolchevismo, devido ao receio da afirmacado destas
doutrinas na Alemanha, por parte das classes médias OU da grande burguesia industrial e financeira;

e defesa de um modelo econémico fortemente autarcico OU protecionista OU intervencionista;
e recurso a propaganda para influenciar a opinido publica através de comicios OU radiodifuséo;

e criacdo de organizagdes de enquadramento das massas para garantir o controlo da sociedade OU
para submeter os interesses individuais ao interesse do Estado;

e doutrinagdo da juventude por parte do Estado, através do controlo da educacgéo escolar OU através
de organizagdes paramilitares (OU Juventude Hitleriana);

e controlo das atividades culturais e artisticas OU exercicio da censura, contribuindo para a mediatizagédo
dos valores do regime;

e culto da forca e da violéncia OU militarismo e exaltagao da guerra como forma de afirmagéo das
capacidades dos povos;

o desrespeito pelos direitos humanos, patente na submissao OU na eliminac&o dos povos considerados
inferiores OU no racismo OU no antissemitismo;

e defesa do imperialismo expansionista OU conquista do espaco vital (OU Lebensraum) para a raga
ariana.

Parametro B — Articulagado tematica e Organizagao

Aresposta evidencia arelagdo dos elementos apresentados com o tema Os condicionalismos
econdémicos e sociais da ascensdo da ideologia nazi nos anos 20 e 30 do século XX,
analisando o modo como a conjuntura econdmica e social contribuiu para a ascensao da
ideologia nazi nos anos 20 e 30 do século XX.
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Para cada tépico de orientagdo, pode explorar, pelo menos, uma das seguintes linhas de
analise, ou outras consideradas relevantes:

A conjuntura econémica e social nos anos 20 e 30 do século XX

— relagéo entre a crise econdmico-financeira e a adesao das massas a propaganda nazi;

— relagéo entre a mundializagdo da Grande Depresséo e a defesa do intervencionismo econémico.
Os principios ideologicos e as praticas politicas do totalitarismo alemao

— relagéo entre o dirigismo econémico e a afirmagédo de um Estado totalitario;

— relagao entre a concegéo de espaco vital e a defesa da autarcia econémica.
Parametro C — Integragédo dos documentos

A resposta evidencia a mobilizagdo da informagéo dos documentos 1-C, 2 e 3 para sustentar
as linhas orientadoras do tema, que constam nos parametros A e B. Podem ser exploradas
as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

— enquadramento das massas através da propaganda OU de cartazes para influenciar
a opiniao publica;

— doutrinagao ideoldgica da juventude e do «estudante alemao», por parte do Estado;

— militarismo e exaltagdo da guerra como forma de afirmagdo das capacidades dos
homens e dos povos: «O estudante alemao luta pelo Fiihrer e pelo Povoy;

— culto do chefe: «O estudante alemao luta pelo Fiihrer e pelo Povo».

2_0
Topico de
orientagéo

Documento 1-C

— mundializagéo da crise com a retragdo do comércio mundial de 1929 a 1933: descida
do volume de negdcios de 2998 para 992 milhdes de dolares;

— o momento de maior contragdo da espiral recessiva corresponde ao ano de 1933,
quando Hitler € nomeado chanceler do Reich;

— faléncias, aumento do desemprego e consequente diminuigdo do poder de compra
das populagdes.

1_0
Topico de
orientagéo

Documento 2

— inflagédo galopante: «[Os dirigentes da Republica de Weimar] cometeram o crime
da inflagéoy;

— defesa do intervencionismo estatal para combater a especulacgao financeira: «Taxas de
juro escandalosas e exorbitantes», que conduziram a «destruicdo da producéoy;

— faléncia de empresas: «ano apoés ano, ocorrem dezenas de milhares de falénciasy;

— empobrecimento generalizado: «o campesinato comegca a empobrecer, a classe mais
trabalhadora de todo o Povo é levada a ruina»;

— aumento do desemprego: «assistimos ao colapso de todas as classes sociais, vemos
como centenas de milhares de pessoas, gradualmente levadas ao desespero, perdem
os seus meios de subsisténcia» OU «a legido de desempregados comeca a crescer;

— defesa da autarcia econdmica: «nunca devemos confiar em ajuda estrangeira, nunca
em ajuda exterior a nossa propria nagéo, ao nosso proprio Povo» OU «O futuro do Povo
alemao reside somente nele proprio»;

— afirmagédo da Nagao como um todo orgéanico: «a Nagao alema tem de ser reconstruida
de cima para baixo» OU implementagéo de um «programa de ressurrei¢cdo nacional em 2°
todas as areas da viday; Topico de

— exaltagdo nacionalista: «conduziremos o Reich alemao a grandeza» OU «O futuro do | orientagédo
Povo alem&o reside somente nele préprio» OU defesa de uma «cultura genuinamente
alemay;

— antibolchevismo: «Nunca abdicarei da tarefa de erradicar da Alemanha o marxismo e
os seus efeitos colaterais [...]. S6 pode haver um vencedor: ou 0 marxismo ou o Povo
alemao! E a Alemanha triunfara!»;

— doutrinacao ideoldgica da juventude, através da promogéo de «uma educacgéo a partir
do bergo, implantar nas mentes jovens uma cren¢ca em Deus e a crenga no nosso Povoy;

— antiparlamentarismo e antiliberalismo: «Combateremos as manifestagdes do [...]
sistema parlamentar e democraticoy;

— defesa do militarismo, através da condugado da «nossa juventude de volta ao glorioso
Reich do nosso passado. [...] Queremos educar os nossos jovens no respeito reverente
pelo nosso exército, tao rico de tradigdesy;

— totalitarismo, implementando um programa «implacavel com quem pecar contra a
nacao. [...] Desejamos que uma massa de milhdes venha a apoiar este governo».

Documento 3
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.
Compreensao historica:

A — 1dentificaG80 € EXPlICAGAD .......ueiiiiiiiiiiie ettt 8 pontos
B — Articulag&@o tematica € OrganiZAGA0 .........ciiiuiiiiiiiie et 6 pontos
C — Integragao dOS OCUMENTOS ......ciiiiiiiiiiii ettt ettt ae et e e s et e e et e e e nne e e 6 pontos
Parédmetros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
e Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois tépicos de orientagéo.
3 - . . e . 8
e Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
no entanto, apresentar algumas imprecisoes.
e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
@ dois topicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
8 e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 2 elementos,
?:L 2 distribuidos pelos dois tépicos de orientacdo e, de forma incompleta e/ou com 5
ﬂ imprecisdes, pelo menos outros 2 elementos, distribuidos pelos dois topicos
o de orientagéao.
l% o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
:‘% no entanto, apresentar algumas imprecisoes.
C
ﬁ e Apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos de um dos tépicos de
_g | orientagdo OU apresenta e explica, de forma completa, apenas 2 ou 1 elementos
;g < do conjunto dos topicos de orientacao.
'.::_) 1 o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisdes 3
@ e omissoes.
S ou
g o |dentifica apenas elementos referentes aos topicos de orientagdo, utilizando
g a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
(@]
ge! e Desenvolve o tema proposto, mostrando, de forma pertinente e clara, de que
S modo a conjuntura econdmica e social contribuiu para a ascenséo da ideologia
N 3 . . 6
e nazi nos anos 20 e 30 do século XX.
% ¢ Organiza os contetdos de forma coerente.
O
$ e Desenvolve o tema proposto, mostrando, de forma pertinente, embora nem
;% 2 sempre clara, de que modo a conjuntura econémica e social contribuiu para a 4
g ascensédo da ideologia nazi nos anos 20 e 30 do século XX.
o e Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.
3 o Refere-se ao tema proposto de forma superficial, aludindo de forma vaga a relagéo
E 1 entre a conjuntura econémica e social e a ascensao da ideologia nazi nos anos 5
| 20 e 30 do século XX.
o o Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.
2 3 o Integra, de forma pertinente informacéo relevante contida nos trés documentos 6
‘qc'; para fundamentar a analise apresentada.
% e Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informacao relevante
S contida em, pelo menos, dois documentos para fundamentar a analise
§ 2 apresentada. 4
3 oY
e ¢ Integra, de forma pertinente informacgéo relevante contida em apenas um documento
05)7 para fundamentar a analise apresentada.
<
n 1 e Integra, com falhas e de forma pouco pertinente, informagao contida em, pelo 2
o menos, um documento para fundamentar a analise apresentada.

Nota — Qualquer resposta que nado atinja o nivel 1 de desempenho no pardmetro (A) ldentificagcdo e Explicagédo
¢ classificada com zero pontos nos restantes parametros.
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GRUPO 1V

& et eeeeeeeeeeeeeeeeeteesssssssssseeeeeeeeeseeeeeeeeeseessesssssssssssssssssnnnnnnnaatieteeeeeeeaetetetttteta.—.—.——.—a—nnnnnaaaaaaaaaaes 10 pontos
Versdo 1: (a) — (1) (b) — (2) (c) — (2) (d)— (3)
Versdo 2: (a) — (3) (b)—(1) (c)—(2) (d)— (1)
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéao
2 Seleciona 4 opgdes corretas. 10
1 Seleciona 3 ou 2 opgdes corretas. 5
t eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereresssssssssssseseseeeeeeeeeeeseseseseeeeeeeeeesetesssssssssssnaaseieteetieteteterereerrerernnrntannnnnnnnnni@heereereeeee 15 pontos

Tépicos de resposta:

e generalizagao do conforto material da populagdo (OU melhoria da qualidade de vida) com a aquisi¢cdo
de bens duraveis, tais como «televisor», «frigorifico» e «automével»;

¢ desenvolvimento da sociedade de consumo, evidenciado no aumento da aquisi¢ao de bens duraveis
(visivel no grafico), em articulagdo com o aumento do poder de compra OU o aumento e diversificagdo
da produgdo OU o aumento demografico;

e desenvolvimento da sociedade de consumo, evidenciado no aumento da aquisi¢ao de bens duraveis
(visivel no grafico), em articulagdo com a expanséao da publicidade OU das vendas a crédito;

e melhoria significativa da qualidade de vida resultante da afirmacédo do Estado-Providéncia (OU do
maior intervencionismo do Estado), o que contribuiu para promover o pleno emprego OU promover o
bem-estar e a protecado social OU distribuir de forma mais equitativa os rendimentos, evidenciada no
aumento da aquisi¢cao de bens duraveis (visivel no grafico);

e aumento da populagéo ativa nos sectores da industria e dos servigos, resultante da aceleragdo do
progresso tecnoldgico, expresso na produgéo em massa de «televisor», «frigorifico» e «automével»
para corresponder a procura.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F N O] o1 (=T o [0 S PSSO P PP P PUPPTRPPR 8 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt et e e ettt e at et e et e e ekttt e eab e e e e bt e e st et e nann e e e nnneeeas 4 pontos
(O 7o 11110 ] o7= o= o R T PO TSP P PP OPSPTPPPPTRPO 3 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 e Explicita, deformacompleta, dois aspetos dosimpactos sociais das transformagdes 8
economicas ocorridas no periodo dos Trinta Gloriosos.
3 e Explicita, de forma completa, um dos aspetos solicitados e, de forma incompleta, 6
@ um outro aspeto.
©
E_) o Explicita, de forma completa, um dos aspetos solicitados.
& 2 ou 4
LI) o Explicita, de forma incompleta, dois dos aspetos solicitados.
<
e Explicita, de forma incompleta, um dos aspetos solicitados.
1 ou 2
o |dentifica apenas impactos sociais das transformagdes econémicas ocorridas no
periodo dos Trinta Gloriosos.
2 ¢ Integra informagao relevante do documento para fundamentar os dois aspetos 4
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0)
% ¢ Integra informacao relevante do documento para fundamentar apenas um dos
§ aspetos solicitados.
I 1 ou 2
m e Integra, com falhas, informagéo relevante do documento para fundamentar os
dois aspetos solicitados.
kel o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
On
_8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 3
é nao comprometem a sua clareza.
8 o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
I 1 1
o e Apresenta um discurso com falhas que comprometem parcialmente a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

. D S BN RO OP R PR 10 pontos

Verséo 1: (a) = (5) (b)— (1) (c)—(3)
Versao 2: (a) — (3) (b) — (5) (c)— (1)

4, Versao 1 — (B); VErs@0 2 — (D) ..ooooiiiiiiiiiiiiie ettt e e 10 pontos
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.................................................................................................................................................... 15 pontos

Tépicos de resposta:

e internacionalizagdo da economia portuguesa com a insergdo no mercado econémico europeu:
«reinsergao de Portugal no contexto da unidade europeiay;

e atenuacgdo do caracter periférico da economia portuguesa OU recuperacdo do atraso econoémico
portugués: «Um pais significativamente atrasado, em relagéo a média da Europa Ocidental»;

e desenvolvimento econdmico OU modernizagdo das infraestruturas com o apoio de fundos e
programas comunitarios: «as ajudas que comegamos a ter produziram resultados de que rapidamente
as populacdes se aperceberamy;

e melhoria dos indices de desenvolvimento humano e das condi¢cdes de vida da populagéo: «O nivel
médio de vida do portugués aumentou consideravelmente. Passdmos de um pais de emigrantes, com

“

e”, a um pais que recebe imigrantes (com “i")»;

e reforco da abertura da economia portuguesa, com maior facilidade de circulagdo de pessoas,
de bens e de servigos: «Grupos econémicos portugueses investiram, largamente, no estrangeiro e
em especial no Brasil»;

e promogao da cultura e da lingua portuguesas, potenciadora de transagdes econdémico-financeiras
internacionais: «Fizemos grandes progressos na defesa da nossa lingua, hoje falada por duzentos
milhdes de seres humanosy;

e progressos na qualificagdo da mao de obra («Os jovens [...] estdo ao corrente do que melhor hoje se
realiza no dominio da Ciéncia, das novas Tecnologias, da Cultura e das Artes»), com a ampliagcdo
de novas perspetivas educativas e profissionais, em contexto europeu: «Os jovens da geragdo do
Erasmus sentem-se hoje europeus, além de portugueses».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F N O] o1 (=T o [0 S PSSO P PP P PUPPTRPPR 8 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt et e e ettt e at et e et e e ekttt e eab e e e e bt e e st et e nann e e e nnneeeas 4 pontos
(O 7o 11110 ] o7= o= o R T PO TSP P PP OPSPTPPPPTRPO 3 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 e Apresenta, de forma completa, dois aspetos que evidenciam a modernizagéo e 8
a internacionalizagao da economia portuguesa, na sequéncia da ades&o a CEE.
3 e Apresenta, de forma completa, um dos aspetos solicitados e, de forma incompleta, 6
@ um outro aspeto.
©
}L:; e Apresenta, de forma completa, um dos aspetos solicitados.
& 2 ou 4
LI) o Apresenta, de forma incompleta, dois dos aspetos solicitados.
<
e Apresenta, de forma incompleta, um dos aspetos solicitados.
1 ou 2
o Identifica aspetos gerais relativos a modernizagdo e a internacionalizagéo da
economia portuguesa.
2 e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois aspetos 4
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0)
% ¢ Integra excertos relevantes do documento para fundamentar apenas um dos
§ aspetos solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
I 1 ou 2
m e Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
aspetos solicitados.
kel o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
On
_8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 3
é nao comprometem a sua clareza.
8 o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
I 1 1
o e Apresenta um discurso com falhas que comprometem parcialmente a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

COTAGOES
Item
Grupo .
Cotagéo (em pontos)
[ 1. 2, 3t
10 15 15 40
1. 2, 3. 4,
11
10 10 10 10 40
1. 2, 3. 4,
111
10 15 15 20 60
1. 2, 3. 4, 5.
IV
10 15 10 10 15 60
TOTAL 200
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